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Введение. 

Важную роль в комплексе интенсивной технологии 

производства сельскохозяйственных культур призвана сыграть 

предпосевная обработка семенного материала [1]. Использование 

такого комплекса позволит получать устойчивые дружные всходы, 

ускоряет ростовой процесс, способствует активному 

корнеобразованию и как следствие повышению мобилизующей 

активности растений, в особенности в эффективном усвоении 

питательных веществ почв и удобрений.  

Совместными исследованиями КазНИИ картофелеводства и 

овощеводства и КазНУ им. Аль-Фараби был создан ряд препаратов, 

проявляющие биологическую активность при обработке растительных 

объектов. Были проведены серии лабораторных исследований, 

которые позволили выделить наиболее эффективные препараты для 

дальнейшего изучения в комплексе с полевыми агроприемами, что 

дало возможность повысить их эффективность и обеспечить высокую 

продуктивность культур и улучшить их качество. Испытания, 

проведенные в Казахском НИИ картофелеводства и овощеводства в 

разные годы, показали, что при обработке семян стимуляторами роста 

повышается их энергия прорастания и всхожесть, увеличивается 

продуктивность растений [2-4]. 

Применение биологически активных веществ в комплексе с 

удобрениями, микроэлементами, гербицидами и другими средствами 

позволяют повысить не только их эффективность, но и сэкономить 
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Вступ. Овочі незамінне джерело вітамінів, амінокислот, 

мінеральних солей, мікроелементів, легкозасвоюваних вуглеводів, 

органічних кислот, фітонцидів тощо. Широка гама пряно смакових і 

ароматичних речовин обумовлюють неперевершену цінність овочів за 

харчовими, лікувальними та дієтичними  якостями [1, 10, 16]. Сучасне 

розуміння раціонального та правильного харчування передбачає 

освоєння широкого асортименту  овочевої продукції, що сприяє 

урізноманітненню харчування, подовженню періоду споживання 

вітамінної продукції, подолання сезонного характеру її надходження. 

Вирішити цю проблему можливо за рахунок удосконалення структури 

вирощування і споживання овочів за рахунок введення в культуру і 

виробництва нових цінних видів овочевих рослин, створення сортів 

малопоширених  рослин для різних зон вирощування з метою 

розширення ареалу їх виробництва  [1, 5, 11, 16].  

Однією з проблем розвитку вітчизняного овочівництва є слабка 

асортиментна політика на національному ринку. Структура пропозиції 

представлена в основному культурами «борщового набору» (томат – 

21%, капуста – 17,9%, цибуля ріпчаста – 10,4%, буряк столовий – 8,4%, 

морква – 8%), тоді як  виробництво вітамінної продукції, зокрема 

видового асортименту зеленних, салатних, пряно-смакових культур 

залишається вкрай недостатнє. Сумарна їх частка у валовому  

виробництві складає 6,2%, тоді як в окремих європейських країнах цей 

показник коливається від 25 до 35% [3]. Так, на сьогодні виробництво 

зеленних культур в Україні є недостатнім і  становить 2%  від загальної 

кількості овочів [4]. Проблемою залишається і вузький асортимент  

створюваних вітчизняними науковими установами нових сортів овочевих 

рослин, зокрема зеленних [6]. 
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Цінним видом рослин, сортимент якого в Україні обмежений, є салат 

посівний стебловий (Lactuca sativa  var. angustana Jrish.) [7, 8, 13, 14, 15]. 

Про недостатній сортимент цього різновиду переконливо свідчить той факт, 

що до Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в 

Україні, на сьогодні внесено тільки 1 сорт – Погонич селекції НЦБ ім. М. 

Гришка. Отже, створення новітнього вітчизняного сортименту даного 

різновиду з відмітними морфолого-ідентифікаційними ознаками є актуальним 

напрямом досліджень.  

Матеріали і методика. Селекційний процес та оцінку рослин за 

морфологічними, фенологічними та іншими господарсько-цінними 

ознаками проводили за загальноприйнятими методиками [2, 9, 11, 17]. 

Оцінку селекційного матеріалу на відмінність, однорідність і 

стабільність проводили за методиками Державної служби з охорони 

прав на сорти рослин [10, 12] з урахуванням оновлень, що періодично 

публікуються на сайті Українського інституту експертизи сортів 

рослин – www.sops.gov.ua., оскільки методики експертизи на ВОС-

тест для малопоширених видів рослин періодично оновлюються і 

доповнюються.  

Результати досліджень. На Дослідній станції «Маяк» 

Інституту овочівництва і баштанництва НААН створено сорт салату 

посівного стеблового Лелека, який внесений до Державного реєстру 

сортів рослин, придатних для поширення в Україні [18]. 

Сорт Лелека вирізняється поєднанням урожайності зеленої 

маси 35,6 т/га за маси однієї розетки листків 450 г, урожайності 

товарних стебел 15,5 т/га за маси одного товарного стебла  152 г з 

довжиною товарного стебла 34 см і його шириною 4 см, довжиною 

листкової пластинки 32 см і шириною 11 см, стійкістю проти 

борошнистої роси - 7 б., холодостійкістю 9 б., посухостійкістю 7 б., 

стійкістю до полягання – 7 б., жовтуватим забарвленням листкової 

пластинки без проявів антоціану при вмісту сухої речовини 9,97%, 

загального цукру 2,40%, аскорбінової кислоти 27,02 мг/100 г. 

Морфолого-ідентифікаційні ознаки сорту. Насінина:  

забарвлення біле. Антоціанове забарвлення сіянця відсутнє. Розмір 

повністю сформованих сім’ядоль середній, форма сім’ядоль 

еліптична. Сорт належить до стеблової різновидності. Положення 

листків на стадії 10-12 листків обвисле (рис. 1),  у фазі технічної 

стиглості горизонтальне. Листкова пластинка нерозсічена, середньої 

товщини, вузькоеліптичної форми. Форма верхівки листка гостра. 

Забарвлення зовнішніх листків жовтувате, за інтенсивністю помірне, 
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без проявів антоціану.  Глянсуватість з верхнього боку поверхні 

листка слабка. Пухирчатість листкової пластинки помірна, за 

розміром пухирці середні. Ступінь хвилястості краю листка слабкий. 

У верхівковій частині листкової пластинки розсіченість відсутня. 

Жилкування листкової пластинки невіялоподібне. Пазушне гілкування 

відсутнє(рис. 2). Фасціація рослини під час цвітіння відсутня.    

 

 
 

Рис. 1. Сорт Лелека (фаза сформованої розетки листків) 

 

Висновки. Створений на Дослідній станції «Маяк» Інституту 

овочівництва і баштанництва НААН сорт салату посівного стеблового 

Лелека внесений до Державного реєстру сортів рослин, придатних для 

поширення в Україні. Сфери освоєння: сільськогосподарські 

підприємства різних форм власності і господарювання та приватний 

сектор.  
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Рис. 2. Сорт Лелека (збиральна стиглість стебла) 
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